

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația :
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil :
Protoiereu DUMITRU ANTAL



P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan

P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Ivan.

La 17 Mai 1930.



*Nespusa-Ți încordare în muncă și trezvie
Te-a așezat, Prea Sfinte, în bună armonie
Cu turma credincioasă și înțeleghătoare
Care-Ți îmbie astăzi o demnă serbătoare
De-adâncă închinare și de recunoștință
Că-ai dus ortodoxia la dreaptă biruință.
In Clujul prigonirii și-al urii seculare
Credinței noastre sfinte i-ai înălțat altare
Silința fără preget și fapta epocală
O va vesti de-apururi măreața catedrală
Atâtea întocmiri și bune-așezăminte,
Cărora le ești ctitor și milostiv părinte,
Vor ocroti de-asemeni și-or mângăia poporul,
Precum îndeamnă însuș Isus Mântuitorul.*

*Și gândul creștinesc al lui Andrei Șaguna
Înfăptuit e astăzi — pentru toldeaua,
Când vechia ctitorie a Marelui Ștefan
A renăscut prin cârja vlădicului Ivan.
Chemând la sine turma cea rătăcită 'n cale
Să-i dea din nou viață sub aripile sale.*

Omul faptelor.

Aciliul, satul de naștere al P. S. Episcop Nicolae Ivan, a dat în secolul al XVIII-lea un mare luptător pentru apărarea ortodoxiei în persoana preotului Ioan Avramovici. Documentele timpului ni-l înfățișează în lumina simpatică a luptătorului gata a se sacrifica pentru salvarea credinței străbune din mreșile celor ce-i căutau pierzarea.

Din spiritul acesta de luptă și de sacrificiu a moștenit o parte însemnată și părintele Nicolae Ivan, care timp de 52 de ani, de când se găsește în vârtejul vieții publice românești, a fost totdeauna în rândurile celor mai entusiaști luptători pentru binele și progresul bisericii ortodoxe române.

Ca învățător în Săliște, ca protopop în Oraștie și în Alba-Iulia, ca asesor al Consistorului din Sibiu, ca episcop al reînviaței eparhii a Vadului, Feleacului și Cluju-

lui nu a lipsit o clipă dela locul de datorie, ce i-a încredințat poporul în slujba intereselor obștești ale bisericii și culturii naționale. Însușirea lui de căpetenie a rămas până în timpul de față *iresistibila pornire spre fapte.*

Credincioșii din arhidieceza Sibiului își pot aduce zilnic aminte de numeroasele inițiative și realizări, puse la cale și împinse adeseori spre îndeplinire prin binecuvântatul neastâmpăr și prin setea de creațiune a *asesorului Ivan.*

Nu vom greși afirmând, că restaurarea episcopiei ortodoxe din Cluj ar mai fi întârziat câtva timp, dacă ar fi lipsit la 1919 stăruința aprigă și neînfrântă a aceluiaș asesor consistorial.

Intervențiile lui adeseori repetate pe lângă fostul șef al resortului de culte din Sibiu rămăneau din lună în lună fără rezul-

tat din cauză că acesta nu voia să indis-pună pe șeful răposatului Consiliu Dirigent ducând chestiunea înființării *consistorului ortodox* din Cluj în ședință și solicitând o deciziune favorabilă.

Văzând tendința de amânare continuă și păgubitoare a acestei chestiuni de ne-tăgăduită importanță pentru capitala Ardea-lului românesc, subsemnatul în calitate de secretar general al resortului de culte, am rezolvat chestiunea, fără a o mai supune vre-unei discuțiuni fără sfârșit în ședința Consiliului. Ținând seamă de faptul că prin organele și corporațiunile legislative ale au-tonomiei bisericești ea fusese decisă *prin-cipiar* în repetate rânduri și lipseau numai mijloacele financiare pentru înfăptuirea con-cluzelor congresuale privitoare la înființa-rea Consistorului din Cluj, am ordonat Consistorului din Sibiu sumele necesare. Astfel a fost cu puțință să-și înceapă ase-sorul Ivan, *cu un ceas mai degrabă*, activitatea de organizare în Cluj, fără să mai aștepte vre-o deciziune din partea Consi-liului Dirigent.

A fost un pas plin de consecințe fericite, când acest *om al faptelor* a descăle-cat cu un dulap de acte, cu o masă și două scaune în gara din Cluj, pentru ca în timp așa de scurt să reînvie și organi-zeze solid o episcopie ortodoxă dispărută în vârtejul vremilor înviforate dela ince-putul secolului al XVII-lea.

Rezultatele muncii pricepute și însufle-țite din I-iul deceniu (1919—1929) pot servi dovezi convingătoare tuturor cari au ochi să vadă, că pentru această eparhie reînviată din morți *omul cel mai potrivit*, în împrejurările date, nu putea fi decât *omul faptelor: Nicolae Ivan*, care în tot cursul activității sale nu s'a oprit niciodată la calea jumătate.

Recunoștința clerului și a poporului or-todox român de pretutindeni nu va întârzia să aprecieze după cuviință roadele îmbel-șugate ale acestei activități inspirate de cuvântul apostolului Pavel de a se face *tuturor toate ca pe toți să-i dobândească*.

I. Lupaș.

„Luptă bună am luptat“.

Șaptezeci și cinci de ani de viață ome-nească pe pământ este un vâleat de vreme, care este hărăzit numai unor puțini muri-tori ai pământului. Iar dacă cei aleși și învredniciți de Dumnezeu să ajungă la a-ceastă răspântie, privind înapoi peste în-șiruirea anilor vieții lor, pot constata că nu și-au cheltuit talantul înzadar, ci pe urma lor rămân roade binefăcătoare pentru binele obștesc, atunci este semn că rostul vieții lor a fost binecuvântat de Dumnezeu și au deplină îndreptățire la cinstea și respectul deosebit din partea generațiilor următoare.

În rândul acestor aleși ai lui Dumnezeu stă astăzi la loc de frunte și P. S. S. Epis-copul nostru Nicolae. Din pragul unui nou sfert de veac, peste care a pășit acum, pri-vind înapoi peste întinsul anilor vieții, poate cu deplină mulțumire sufletească să ros-tească cu cuvântul Scripturii: „luptă bună am luptat“.

Căci toată viața arhierelui nostru n'a fost decât o luptă lungă și dârză, o luptă încordată și tenace pentru izbândirea unor rosturi mai bune și mai fericite pe seama Bisericii sale și a Neamului său.

Sunt în viața popoarelor anumite ge-nerații de trudă și de jertfă, cari sunt ur-site ca prin sacrificiile unei vieți întregi să ușureze soarta urmașilor lor.

Din această generație face parte P. S. Sa Episcopul nostru. Nesocotind odihna și beneficiile unui trai de ființă și comoditate, arhierelul nostru a avut în toate acțiunile vieții sale rolul de creator, pus totdeauna în situații cari nu ofereau nici temelii priel-nice de continuitate, nici răsplată bineme-ritată, ci așteptau înfăptuiri și realizări din nimic.

O muncă de creator a reclamat viața dela episcopul nostru în toate demnitățile bisericești, sociale și culturale, la cari și-a dat contribuția sufletului său.

Și'n lupta aceasta a ieșit pururea bi-ruitor, pentru că a fost înzestrat în toată viața cu o dragoste de muncă neprihănită, cu o puternică credință în biruința inten-țiilor sale nobile, cu o energie pururi ti-nerească și cu înțelepciunea omului care își dă seama că rostul adevărat al vieții de pe pământ are la temelia sa principiul

altruismului integral întemeiat pe evanghelia Mântuitorului.

De aceea și Dumnezeu i-a binecuvântat această muncă cu roduri mărețe și grăitoare peste veacuri și l-a învrednicit să și vadă și să se bucure în deplină vigoare a virtuților sale de toate înfăptuirile vieții sale.

Aniversarea de 75 ani a P. S. S. Episcopului nostru este prilej de bucurie și pentru clerul și poporul eparhiei noastre, pentru că personalitatea P. S. Sale a zemislit această eparhie din nimic, a încheșat-o pe temelii nebiruite și i-a dat o forță de trăinicie și de vitalitate inexpugnabilă.

Prilejul acesta de bucurie ni se leagă însă și de nădejdele de mâine. În vreme ce mulți dintre contemporanii P. S. Sale își dorm de mult odihna vecinicieii, iar alții își duc cu nevoință povara bătrâneții lor, P. Sf. Sa Episcopul nostru și astăzi strălucește în deplină vâjjoșie a facultăților sale fizice și sufletești. Și aceasta ne este chezașie că Dumnezeu îl va ținea încă mulți ani în fruntea acestei eparhii, pentru ca să și poată desăvârși toată opera la care s'a angajat și la adânci bătrânețe să se bucure de întreg rodul ostenelelor sale.

Dr. Seb. Stanca.



Intru mulți ani Stăpâne!

„Fericit este omul, carele a aflat înțelepciunea, că mai scumpă este decât pietrele cele de mult preț.... lungimea zilelor și anii vieții sunt în dreapta ei și în stânga ei bogăție și mărire“.

Pild. Solom. III, 13, 15 și 16.

Înțeleptul Rege Solomon a rostit un mare adevăr, care atât de minunat se verifică în viața pământească a oamenilor. Pentru noi cel mai strălucit exemplu ni-l înfățișează în această pricină însuș Stăpânul și Arhiepiscopul nostru, P. S. Sa Episcopul *Nicolae Ivan*.

Bunul Dumnezeu l-a învrednicit să împlinească cu bine al 75-lea an al vârstei și un deceniu de arhipăstorie în Eparhia Clujului. Cler, instituții publice și particulare, credincioși de toate stările și vârstele se gândesc să și manifesteze cu înfiorare sentimentele de profundă venerație față de distinsul lor Stăpân și Părinte sufletesc din acest fericit prilej.

Se vor evidenția meritele deosebite, pe care P. S. Sa și le-a dobândit în cea mai largă măsură pentru Biserica și Neam. Se vor analiza faptele deosebite care l-au învrednicit să urce cea mai înaltă treaptă a ierarhiei bisericești, cași eroicele gesturi ce le-a făcut de câte ori le-au reclamat împrejurările și cari l-au fixat definitiv în șirul figurilor ilustre de mari Vlădici ai Bisericii noastre naționale.

Noi însă, reprezentanții Instituției de cultură și educație religioasă-morală, cari îi datorăm însaș existența noastră, atât ca instituție cât și ca ceea ce reprezentăm fiecare în parte, privim situația sa privilegiată cași faptele, meritele și însușirile ce le are, sub raportul indicat de neîntrecutul adevăr al Scripturii, cuprins în menționatele cuvinte ale înțeleptului Solomon.

Nota fundamentală caracteristică a P. Sfințitului Episcop *Nicolae Ivan* al Clujului este cea a *înțelepciunii*. Oricine a avut cinstea să-l cunoască, impresia cu care s'a despărțit a fost totdeauna aceasta: o înțelegere profundă, un spirit ager de pătrundere, un dar minunat de a cunoaște împrejurări și oameni. Tot ce a făcut, tot ce a aprobat, a fost potrivit și corespunzător, fiindcă s'a răzimat pe buna chibzuință a înfăptuitorului înțelept.

Astfel că într'adevăr atât de minunat i se potrivesc cuvintele Scripturii, când se zice: „...lungimea zilelor și anii vieți sunt în dreapta ei (înțelepciunii) și în stânga ei bogăție și mărire.“

Fericirea vieții, mângăierea sufletului pe urma datoriei îndeplinite, succesele de orice natură, sănătate deplină la frumoasa vârstă ce a ajuns-o, toate au ca bază darul înțelepciunii, cu care cu atâta prisosință l-a înzestrat Dumnezeu.

Îi urăm din tot sufletul ca milostivirea Cerului să-i păstreze acest neprețuit dar „mai scump decât pietrele cele de mult preț“, încă mulți și fericiți ani spre binele, prosperarea și fericirea oamenilor și a instituțiilor pe care le conduce sau le patronează.

Întru mulți ani Stăpâne!

Dr. I. Vască

Decanul Academiei teologice.



Gânduri de sărbătoare.

Sărbătorim împlinirea unui deceniu de când reînființata ctitorie alui Ștefan cel mare a fost pusă din nou în slujba Mântuitorului. Este acest moment un prilej bine venit de reconfortare sufletească în lupta viitorului cu întunecul diferitelor curente potrivnice Bisericii creștine. Nu ne vom lua sarcina foarte grea de-a aprecia înfăptuirile săvârșite în acest interval de timp, lăsând aceasta în seama bărbaților luminați, ce cu ocazia acestei sărbătoriri vor scoate în lumina adevărului minunile îndeplinite; ci voim a-ne folosi de întărirea gândurilor mărețe ce-ne copleșesc sufletul cu acest prilej festiv.

Timpul ce-l prăznuim în acest an, pentru orice preot și om binevoitor Bisericii și Neamului, înseamnă icoana învingerii tuturor greutăților ivite în calea împlinirii chemării ce avem. Dacă Eparhia aceasta s'a putut organiza atât duhovnicește cât și materialicește, deși începutul modest și sărac al reînființării nu promitea mult, atunci și viața noastră pastorală oricât de grea ni s'ar părea, poate să-și ajungă împlinirea misiunii ei urmând nizuința vrednică de imitat a acestei Episcopii. Căci numai un zel și o dragoste curat creștină a putut să călăuzească sufletul conducătorilor, în munca energic desfășurată pentru a ajunge ca azi să prăznuim cu deplină satisfacție.

Dar sărbătoarea noastră este însoțită de o altă bucurie. Este știut că tot ce s'a săvârșit din cele existente se datorește în mare parte vrednicului Arhieru, P. S. S. Episcop Nicolae Ivan, ce acum împlinește 75 ani de viață frumoasă și plină de fapte mărețe. Nu se cuvine nouă a lăuda această viață presărată cu cununa frumoaselor înfăptuiri de interes obștesc, căci o arată aceasta însăși realitatea. Vom zice doar cu marele apostol Pavel: „nu înzădar a-ți alergat, nici înzădar va-ți ostenit, ci lupta cea bună a-ți luptat, credința a-ți păzit“ și acum a-ți ajuns să luați cununa satisfacției sufletești în folosirea vieții pentru binele Bisericii și a Neamului. Intreaga luptă încununată de biruință asupra piedecilor întâmpinate în primii zece ani, va fi pagina închinată de istorie numelui P. S. Sale.

Cu aceste gânduri prăznuind sărbătoarea întregii suflări creștine de pe meleagurile Ardealului nordic, rugăm pe bunul Dumnezeu să aibă în paza sa Eparhia Vadului, Feleacului și Clujului, ca și prin aceasta să se preamărească numele lui Dumnezeu cel închinat în trei fețe; iar pe P. S. Episcop Nicolae, să-l țină sănătos întru mulți ani.

preot T. Ciuruș.

Desvălirea monumentului lui Avram Iancu la Tg.-Mureș.

În ziua praznicului național de 10 Mai c. s'a desvălit și inaugurat în piața orașului Tg.-Mureș, statuia equestă a eroului ardelean Avram Iancu.

La această mare serbare națională a fost invitat și P. S. Sa episcopul nostru *Nicolaie Ivan*, carele n'a cruțat nici deastădată osteneala de a se prezenta în mijlocul credincioșilor săi, ridicând prin prezența sa și serviciul săvârșit, și nimbul serbării.

P. Sf. Sa a sosit la Tg.-Mureș încă Vineri seara, însoțit fiind de P. On. protopop Dr. Vasile Sava consilier eparhial și On. diacon Vasile Bogdan. Autoritățile locale, administrative și militare, reprezentate de dnii Dr. I. Vescan, prefect, Dr. A. Popescu, primar, General Trăilescu, Senatorul Vulcu, deputatul Bozdog etc. au eșit într'u întâmpinarea P. Sf. Sale în comuna Voiniceni, unde l'au bineventat. La biserica parohială din Tg.-Mureș a fost bineventat de P. On. protopop Șt. Rusu. P. Sf. Sa a răspuns îndemnînd pe enoriașii din Tg.-Mureș să pună la o parte orice considerație pământească și de ordin personal și adunându-și toate forțele să ducă la bun sfârșit zidirea bisericii, care stagnează din lipsă de fonduri. P. Sf. Sa a apelat în special la conducătorii județului și orașului Tg.-Mureș, cerându-le sprijinul moral și material pentru continuarea lucrărilor de zidire. P. Sf. Sa a intrat apoi în biserică unde s'a închinat. Cât a stat în Tg.-Mureș a fost oaspele P. On. Protopop Șt. Rusu.

Statuia lui Avram Iancu, executată de sculptorul Dimitriu-Bârlad, e așezată în piața orașului. Înainte de desvălire era înfășurată într'un lat tricolor. Piața pavoază

s'a umplut de vreme de lume, sosită multă și din județ. Intre cei veniți din alte părți era și o ceată de moți din Vidra lui Avram Iancu.

După sosirea d-nilor ministri Voicu Nițescu și Virgil Potârcă, se începe slujba de sfințire săvârșită de P. Sf. Sa episcopul nostru Nicolae, asistat de mai mulți preoți. Răspunsurile au fost date de corul elevilor dela Liceul militar. Desvelindu-se statuia P. Sf. Sa a stropit-o cu apă sfințită și apoi a rostit următoarea cuvântare:

„Popoarele trăesc prin sufletul bărbăților mari și de importanță excepțională, cari împodobesc paginile istoriei lor.

Poporul românesc cu toate vitregia timpurilor, cu toate piedecile ce i-s'au pus în cale, — a avut în lupta de apărare contra asupritorilor parte de figuri mărețe, de caractere de oțel, de inimi generoase, cari s'au aprins la flacăra dragostei de neam și a fost gata a-și jertfi ce-a avut mai scump, viața, pentru ridicarea și înălțarea lui, din robia seculară.

Un astfel de bărbat trimis de D-zeu, a fost și eroul Avram Iancu, Regele Munților, tânărul și chipeșul student în drept și avocat, neînfricatul luptător pentru dobândirea drepturilor cetățenești pe seama poporului său.

Crescut în casa părintească, ca fiu de țăran mai înstărit — trecut prin școalele populare din Vidra, Câmpeni, Zlatna și pe urmă Cluj, — s'a deschis de timpuriu ochii, ca să vadă, — contrastul dintre om și om, contrastul între nobil, baron și grof și între țăranul iobag — și văzând acest contrast isbitor, în sufletul lui s'a născut dorul de a vedea și pe poporul român scos din starea aceasta mai mult ca rușinoasă.

A plecat la Târgul-Mureș, — în vârsta de 21 de ani — și aici a petrecut ca cancelist anii 1845—1848, unde a luat diploma de avocat. La adunarea dela Blaj 1848, cea dela Dumineca Tomi — oprită și cea dela 3—15 Maiu, a luat parte activă, înconjurat de toată dragostea moților și studenților români. Aici a făcut cunoștință cu Simion Bărnuțiu și cu ceilalți fruntași ai poporului și de aici sub impulsivitatea programului mult grăitor sub lozinca de libertate, egalitate și frățietate s'a înapoiat la Târgul-

Mureș — a convocat pe cei circa 30 studenți la locuința sa, și le-a dat instrucții ca să meargă la sate și să propovăduiască evanghelia dreptății și ștergerea iobăgiei.

Se aștepta îmbunătățirea sortii țăranilor, dar durere că din programul de pe Câmpul Libertății, abia s'a realizat câteva puncte.

Iancu — începe acum — lupta cu condeul și cu petițiile către împărat — și guvern — cu drumurile oboseitoare la Viena.

Văzând Iancu, că nici împăratul Francisc Iosif, — nu e mai bun, ca antecesorii lui, s'a resignat.

Pe Văile Arieșului între Vidra Câmpeni și Abrud — umbla un om frânt și istovit — iar moții cântau:

„Jale-i — doamne cui e jale,
Jale-i doamne codrului
De armele Iancului,
Că le plouă și le ninge,
Și n'are cin'le 'ncinge“.

Așa s'a stins flacăra vieții unui erou — decepționat și amărât pentru că n'a ajuns să vadă — rezultatul ostenețelor și jertfelor aduse pe altarul patriei.

La 100 de ani dela nașterea lui, 1924, — s'a celebrat cu fast mare memoria lui, — la mormântul dela Țebea, la Găina, Câmpeni și Vidra, s'a inaugurat în casa unde s'a născut un muzeu, iar în Cluj în prezența Regelui Ferdinand, Regina Maria și întregi case domnitoare române s'a așezat o piatră înaintea catedralei noastre în fața Teatrului Național, locul unde posteritatea recunoscătoare îi va ridica un monument vrednic de a eterniza pe Regele Munților Avram Iancu.

Comitetul din Târgul Mureș — ne-a dat azi prilejul să-i sărbătorim amintirea, să deschidem paginile istoriei anilor furtunoși — și să preamărim pe cel ce a fost cel mai vrednic urmaș al lui Horea — care s'a sfârșit — pentru popor — pe roata dela Bălgrad. Fie, ca generația tânără de azi, să vadă în chipul turnat în bronz, pe cel mai mare fiu al Ardealului, — pe acela, care s'a închinat viața pentru desrobirea poporului. — și a cărui deviză a fost „Totul pentru națiune“.

Spiritul de sacrificiu neprecupețit și altruismul creștinesc. care ne înfățișază sin-

teza vieții eroice a lui Avram Iancu, rugăm pe bunul D-zeu, să-l reverse asupra tuturor cetățenilor patriei române întregite și în deosebi asupra generațiilor tinere, cari pătrunse de duhul nemuritorului fiu al munților purtători de aur, să poată lupta în orice împrejurări, cu credință și cu entuziasm, pentru binele poporului nostru dreptcredincios și pentru înflorirea României libere“.

Au urmat cuvântările d-nilor: General Trăilescu, primarul Dr. Adrian Popescu, studentul Emil C. Sabău, senatorul Dr. Nicola, Dr. Emil Hațiegan și s'au încheiat cu discursul d-nului ministru de justiție V. Nițescu. După aceasta corul liceului militar a cântat Marșul Iancului și s'au depus mai multe coroane de flori. A urmat defilarea trupelor, a școalelor și a delegaților din comunele județului.

La ora 1 a avut loc la primărie recepțiile la cari reprezentanții bisericilor minoritare (între cari un sas și un evreu) au vorbit ungurește.

Tuturor le-a răspuns d. ministru Voicu Nițescu.

La orele 2 a avut loc în Sala oglinzilor din Palatul Cultural un banchet la care au luat parte invitații și reprezentanții autorităților unde au toastat d. ministru Voicu Nițescu, P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan, d. Vescan prefectul jud., d. general Trăilescu, subsecretar de stat Virgil Potârca, d. dr. Emil Hațieganu, Petru Roșca, dr. A. Rațiu, dr. V. Sava și alții.

La orele 4 jum. banchetul a luat sfârșit.

Orașul Tg. Mureș de mult n'a avut o sărbătoare românească. În ultimii ani afirmarea românismului în acest oraș a regresat, constrânsă de oportunismul politic a toate îngăduitor așa că această sărbătoare a fost bine venită în a trezi simțirile adormite, ale unora prin cuvântările pline de avânt rostite românește, ale altora prin cuvântările îndrăznețe dela recepție, spuse ungurește chiar și de un sas și un evreu.

Capriciile împrejurărilor au făcut ca inițiatorii ridicării acestei statui să nu mai fie în funcții oficiale la Tg. Mureș de aceea urmașii lor nu s'au prea simțit în rol, cum nu s'au putut simți bine inițiatorii în rolul de simplii spectatori. Truda adunării fon-

durilor în curs de câțiva ani, comitete, ședințe, concursul, comanda statuii, grija reușitei, înfruntarea criticilor, au fost osteneli cari meritau să fie relevate în mai mare măsură și cu recunoștința cuvenită.

Rep.



Predică în biserica catedrală din Cluj. Miercuri, în 21 Maiu c., va predica P. C. Sa N. Vasiu, protopop, — iar Duminecă în 25 Maiu C. Sa Pr. D. Coșeriu, preot militar.

Sfințirea bisericii din Agriș. P. Sf. Sa episcopul nostru Nicolae, în ziua de Duminecă 25 Mai c. va săvârși sfințirea bisericii din Agriș, protopopiatul Turzii. La această sfințire va fi însoțit de preotul ceremoniar, un diacon și corul Academiei teologice.

Serbarea zilei de 10 Mai în Cluj. A avut o foarte fericită inspirație cel ce a dat ideia de a se strămuta serbarea zilei de 10 Mai în Cluj, din piața mare, în piața Teatrului Național și a bisericii catedrale. Toată lumea care a participat la aceasta serbare îmbrăcată în haină nouă, a felicitat în gând ideia și s'a bucurat îndoit în suflet văzându-o desfășurându-se atât de strălucit și măreț ca niciodată. Întrarea teatrului a fost împodobită cu verdeață și covoare. Chiar în față s'a așezat masa pentru serviciul divin. În dreapta a stat dl Ministru Valer Moldovan, dl General Hanzu, noul comandant al corpului VI. armată, Dr. A. Popa, prefectul județului, Dr. Mihali, primarul orașului și ceilalți reprezentanți ai autorităților civile și militare. În stânga a stat corul episcopiei sub conducerea d-lui prof. Dr. V. Petrașcu. Serviciul divin a fost săvârșit de P. On. Dr. Seb. Stanca, consilier eparhial, Protopop N. Vasiu, preoții A. Mușat, I. Cociuban și G. Coșeriu, protodiacon Dr. I. Vască. Cuvântarea ocazională a fost rostită de prof. Dr. I. Vască, vorbind frumos și cu însuflețire despre evenimentele zilei de 10 Mai. A urmat defilarea impozantă a școlilor și trupelor. La recepțiunii în foireul Teatrului dl Ministru

Dr. Valer Moldovan și General Hanzu, a primit omagiile către tron și patrie prezentate de 46 reprezentanți ai diverselor confesiuni, autorități și societăți. La toți le-a răspuns dl. Ministru Moldovan.

Un prosinod ecumenic. Cu asentimentul tuturor bisericilor ortodoxe autocefale, Patriarhul ecumenic Fotie al Constantinopolului a convocat o conferință panortodoxă, care se va deschide în ziua de Pogorârea sf. Duh (8 Iunie), în mănăstirea Vatopedi din muntele Athos. La această conferință a fost invitată să ia parte fiecare biserică autocefală ortodoxă printr'o delegație de câte doi episcopi. Conferința are de scop să delibereze asupra necesității înființării unui Sinod periodic panortodox, să alcătuiască programul de lucru al acestui sinod și să decidă numărul de membri la care va avea drept în acest sinod fiecare biserică ortodoxă autocefală. La conferința dela Athos, I. P. S. Patriarh Miron, a delegat ca reprezentanți ai Patriarhiei române pe P. S. Episcop Lucian al Romanului și pe P. S. Arhiepiscop-Vicar Titu Simedrea Târgovișteanul. Delegația română va pleca din țară pe la sfârșitul lunii Mai.



PARTEA OFICIALĂ



Nr. 186/1930 prot.

(12) 3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a *Mogoș-Mămăligani*, tractul Lupșa, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela Stat, conform calificației candidatului.
2. Dela fiecare familie care are plug întreg, 8 cupe grâu, iar dela cei cu jumătate plug, 4 cupe grâu — precum și una zi de lucru dela fiecare cap de familie.
3. Venitele stolare satorire, conf. cerințelor de azi.
4. Porțiune canonică în estensiune de 4 jug. fânaș.
5. Locuință în natură nu este, însă s'a

pus bază unui fond pentru edificarea caselor parohiale.

6. Lemne de foc, din pădurea urbarială pe baza taxei.

Reflectanții la acest post, își vor înainta cererea cu documentele prescrise de legile în vigoare, oficiului protopopesc al tractului Lupșa și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta în parohie în vre-o Duminică sau sărbătoare, spre a face cunoștință cu poporul.

Concurenții vor avea să prezinte act de învoire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără care nu vor putea fi luați în candidare.

Mogoș-Mămăligani, la 6 Aprilie 1930.

Consiliul parohial:

Romul S. Todea
preot — președinte.

Teodor Nicoară
notar.

Văzut! Baia-de-Arieș, 14 Aprilie 1930.

Vasile Gan, protopop.

Nr. 256/1930 prot.

(13) 2—3

CONCURS

Se publică concurs pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. I. *Deag*, din protopopiatul Luduș, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă paroh., supraedificate și grădină.
3. Sesiune parohială 32 jug. pământ cultivabil, 4 jug. pădure și 4 jug. pășune.
4. Una zi de lucru dela fiecare familie.
5. Stola îndatinată.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererea cu documentele necesare oficiului nostru în termenul fixat, iar cu prealabila noastră încunoștințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

În caz, că nu se prezintă concurenți cu calificație de cl. I., Consil. parohial poate admite și concurenți de cl. II.

Toți concurenții vor prezenta act de învoire dela P. Sf. nostru episcop, fără care nu vor putea fi luați în candidare.

Luduș, la 15 Aprilie 1930.

In înțelegere cu Consiliul parohial din Deag.

Romul Popa, protopop.